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Nr. 1 d.d. 1575.
Intergatorium ten rechtelijke verzoeke van Joachim Cornelisz. rentmeester van de ambachtsheer van
de ambacht en parochie Kethel, om te vragen aan Matheus Oetsiersz. schout oud (36) jaar en
Mr.Karel Lambrechtsz. te Schiedam en Pieter Gherijtsz. Tol 44 jaar, of het niet waarachtig is dat
Willem Jorijsz. thans wonende te Overschie, dat dezelve Willem Jorijsz. woonachtig was op zijn
woning die afgebrand is, die stondbij Overschie in de parochie van Kethel en of dezelve Willem
Jorijsz. dikwijls schepen was geweest van Kethel en ook als schepen heeft geholpen te administreren
de tienden, toen Oetsier Matheusz. schout van Kethel was en daarna nog wel schepen is geweest bij
andere schouten van Kethel.Of het de deposanten kennelijk is dat Pieter Gherijtsz. Tol als procureur
of talman, dikwijls voor de justitie en vierschaar van Kethel woord gehouden heeft, dat Willem Jorijsz.
persoonlijk als schepen van Kethel gezeten heeft in de vierschaar en vonnis heeft helpen wijzen.
Nr. 2d.d. 23-11-1575.
Jan Adriaensz. gehuwd met Reijmtgen Jorijsdr. doet afstand van de boedel achtergelaten door Jorijs
Cornelisz. zijn huisvrouws vader zaliger en begeert niet te delen of erven, maar laat Adriaen Jorijsz.
en Dammis Jansz. met de (...) bewaren "geresalieert" zijn achterwezen dat hem komt van beesten te
weiden, als crediteur.
Nr. 3 d.d. ut supra.
Op de dag als boven zo heeft Ariaen Ariensz. Ghorijssen gehuwd met Maertgen Jorijsdr., afstand
gedaan van de boedel van Jorijs Cornelisz. zijn huisvrouws zaliger vader en begeert geen erfgenaam
te zijn en laat de boedel aan Ariaen Jorijsz. en Dammis Jansz. zijn zwagers.
Nr. 4 d.d. ut supra.
Op de dag als boven heeft Nelletgen Gherijtsdr. weduwe Adriaen Jorijsz. met haar gekozen voogd
Jan Doesen en dezelve Jan Doesen als voogd van de weeskinderen van Ariaen Jorijsz., mede
afstand gedaan van de nagelaten boedel van Jorijs Cornelisz. en begeren geen erfgenamen te zijn en
laten de boedel over aan Ariaen Jorijsz. en Dammis Jansz. hun zwagers.
Nr. 5 d.d. ut supra.
Op de dag als boven is een kenning gegeven aan Jan Ariaensz. contra Lourijs Jorijsz.
Nr. 6 d.d. ut supra.
Op de dag als boven klaagt Jan Doesen schout als gemachtigde van Corstiaen Cornelisz. op de
uitgedaagde eigen landen toekomende Dirck Gherijtsz. kinderen, over f 32 carolus en 4 paar (?) of 15
st. daarvoor van de jaren 72, 73 en 74.
Nr. 7 d.d. ut supra.
Op de dag als boven klaagt Thobias Maertijnsz. op Jan Pietersz. voor f 7½ carolus van geleende
penningen die Lenert Maertijnsz. zijn zaliger broeder, aan Jan Pietersz. geleend had.
Nr. 8 d.d. 08-11-1575.
Eis gedaan en overgeleverd door Kors Pietersz. tegen Elijsabeth Heijndricxdr. Vervels of haar
gearresteerde beesten of goederen binnen de ambacht Kethel. De eiser zegt dat de verweerster
verhuurd had voor de lopende zomer, een stuk weiland, gelegen in de "Gallechoert", voor de somme
van £ 3 groot Vlaams, welke somme zij terstont zou betalen, maar in gebreke is gebleven. Nog eist hij
van de verweerster f 6-11½-00 van boter, kaas, room en zoete en zure melk, die zij van de eiser
gekocht had. Nog eist hij dat de verweerster 12 sch. zal betalen aan zijn zoon die werk voor haar heeft
verricht.
Nr. 9 d.d. 09-11-1575.
Een kenning gegeven aan Elijsabeth Vervels van de kosten contra Kors Pietersz. eiser.
Nr. 10 d.d. ut supra.
Op de dag als boven wijzen schepenen voor vonnis tussen Cornelis Jacobsz. eiser contra Ariaen
Jorisz. verweerder, dat partijen bij elkaar zullen komen om te accorderen.
Nr. 11 d.d. 09-11-1575.
Een kenning gegeven aan Elijsabeth Vervels contra Kors Pietersz.
Nr. 12 d.d. ut supra.
Schepenen wijzen voor vonnis dat Cornelis Jacobsz. eiser contra Ariaen Jorijsz. verweerder, bij elkaar
zullen komen om te accorderen.
Nr. 13 d.d. 23-11-l575.
Present de schepenen: Joest Jorijsz. Post, Kors Pietersz., Jan Jaspersz., Jan Adriaensz., (Lourijs)
Jacopsz. en Jorijs Pietersz. bakker.
Jan Adriaensz. schepen gehuwd met Reijmtgen Jorijsdochter, doet afstand van de erfenis van Jorijs
Cornelisz. zijn huisvrouws zaliger vader, eertijds woonachtig in het dorp Kethel.
Nr. 14 d.d. ut supra.
Ariaen Ariaensz. Ghorijssen gehuwd met Maritgen Jorijsdochter doet afstand van de erfenis van Jorijs
Cornelisz. zijn huisvrouws zaliger vader, eertijds wonende in het dorp Kethel.



Nr. 15 d.d. ut supra.
Nelletgen Gherijtsdochter weduwe Adriaen Jorijsz. eertijds aan de Poldervaart met haar kinderen,
doet afstand van de erfenis van Jorijs Cornelisz., eertijds wonende in het dorp Kethel, haar zaliger
mans vader.
Nr. 16 d.d. ut supra.
Adriaen Adriaensz. gehuwd met Katrijn Jorijsdr. doet afstand van de erfenis van Jorijs Cornelisz. zijn
huisvrouws zaliger vader, eertijds wonende in het dorp Kethel.
Nr. 17 d.d. ut supra.
Adriaen Jorijsz. voor zichzelf en Dammes Jansz. als man en voogd van zijn huisvrouw, beiden
ergenamen van Jorijs Cornelisz. met actie van Ariaen Ariensz. Ghorijssen en Jan Adriaensz., dat zij
van alle handelingen en administratie van de boedel van Jorijs Cornelisz. gehad zouden mogen
hebben, dat Adriaen en Jan daar rekening, bewijs en reliqua van zullen doen tot hun vermaning.
Nr. 18 d.d. ut supra.
Adriaen Jorijsz. en de voorn. Dammes Jansz. hebben het gerecht vertoond een akte luidende als
volgt: Wij Ariaen Cornelisz. wonende op Honsholredijk als gehuwd met Annetgen Jansdr. laatst
weduwe van Pieter Jorijsz. uit Kethel en Maritgen Claesdr. weduwe Kors Jorijsz. eertijds woonachtig
in de Kethel-noord met haar gekozen voogds hand Cornelis Aertsz. Ketelanus, doen afstand van de
erfenis, aanbestorven van de boedel van Jorijs Cornelisz. in de Kethel.
Nr. 19 d.d. 22-11-1575.
De schout en schepenen is nog vertoond een akte luidende als volgt: Huijch Huijgensz. wonende in
de Lier voogd van het achtergebleven weeskind van zijn zaliger zuster Katrijn Huijgendochter, in echt
verwekt bij Cornelis Jorijsz. op Honselersdijk, doet afstand voor het weeskind van de erfenis die het
weeskind is aanbestorven door Jorijs Cornelisz. in de Kethel, bestevader van het weeskind.
Ondertekend door: Huijch Huijchsz. van Rodenburch.
Nr. 20 d.d. ut supra.
Op ut supra is een kenning gegeven aan Jan Adriaensz. contra Lourijs Jorijsz.
Nr. 21 d.d. ut supra.
Op ut supra klaagt Jan Doesen schout als gemachtigde van Joachim Cornelisz. uit naam van de
ambachtsheer van Kethel, op de uitgedaagde eigen landen toekomende de kinderen van Dirck
Gherijtsz. zaliger, eertijds wonende in de Kethelpolder, over 3 jaar verlopen landpachten over de jaren
72, 73 en 74, elk jaar f 32 carolus en 4 pauwkapoenen, of voor elk paar kapoenen 15 sch.
Nr. 22 d.d. ut supra.
Op de dag als boven klaagt Jan Doesen als gemachtigd van dezelfde op dezelve boedel over 7 jaar
verlopen renten, elk jaar f 4 carolus.
Kanttekening: Op 7 december heeft Jan Doessen als gemachtigde in staat gesteld om op heden over
14 dagen ten verzoeke van Lenart Jorijsz. als oom van de kinderen van Dirrick Gherijtsz.
Nr. 23 d.d. ut supra.
Op de dag als boven klaagt Thobias Maertijnsz. als erfgenaam van zijn broeder Lenart Maertijnsz.
zaliger, op Jan Pietersz. zijn uitgedaagde eigen landen voor de somme van f 7½ carolus van geleende
penningen die Lenart Maertijnsz. in leven aan de verweerder geleend had.
Nr. 24 d.d. 07-12-1575.
Ariaen Jorijsz. voor zichzelf en Dammes Jansz. als man en voogd van zijn huisvrouw, verzoeken dat
Katrijn Jorijsdr. weduwe Jorijs Cornelisz. uit Kethel, met haar kinderen, Pieter Jorijsz. voogd van het
weeskind van Jacop Jorijsz. die eertijds een dochter gehad heeft van jonge Arien Jorijsz., alzo als Jan
Doessen schout de voorsz. Katrijn Jorijsdr. met Pieter Jorijsz. een weet gedaan heeft om haar aktie te
justitueren, de boel te begeren van Jorijs Cornelisz. als erfgenamen of van de boedel afstand te doen.
Nr. 25 d.d. ut supra.
Schepenen verklaren voor vonnis tussen Ariaen Jorijsz. en Dammes Jansz. alzo de gedaagde de
weet present gehad hebben, dat wanneer niemand compareert, Ariaen Jorijsz. en Dammes Jansz. de
boedel zullen erven van Jorijs Cornelisz.
Nr. 26 d.d. ut supra.
Op de dag als boven klaagt Pieter Danielsz. van Ouderschie op de gearresteerde beesten en
goederen toebehorende de erfgenamen en weduwe van Cornelis Mathijsz. uit Zuidbroek, over de
somme van f 39-16½-00 van verteerde kosten.
Nr. 27 d.d. 21-12-1575.
Pieter Danielsz. waard te Overschie heeft zijn recht op de gearresteerde beesten in staten gesteld tot
de naaste rechtdag.
Nr. 28 d.d. ut supra.



Schepenen wijzen voor vonnis tussen de weduwe van Cornelis Mathijsz. uit Zuidbroek en haar
gearresteerde beesten contra Pieter Daenielsz. waard in de Hogenban, dat de gearresteerde beesten
in arrest blijven.
Nr. 29 d.d. ut supra.
Schepenen wijzen voor vonnis als de aktie die Pieter Daenielsz. vertoont van Maertijn Pietersz., niet
vermeld dat al de erfgenamen van Cornelis Mathijsz…………………
Nr. 30 d.d. 21-12-1575.
Aanwezig de schepenen: Joost Jorijsz. Post, Kors Pietersz., Jorijs Pietersz. bakker en Lourijs
Jacopsz.
Op de dag als boven zo klaagt Lenart Jansz. Ouwerschie op het gearresteerde schip toekomende de
erfgenamen van Claes Dirricxz., bevonden binnen de jurisdictie van Kethel, voor de somme van f 15
carolus van geleende geld, dat hij Claes Dirricxz.in leven geleend had, afslaande 16 sch. die hij
bekent ontvangen te hebben.
Nr. 31 d.d. ut supra.
Op de dag als boven heeft Cornelis Ariaensz. voor zichzelf en Maertijn Dirricxz. als erfgenamen van
Claes Dirricksz. afstand gedaan van de achtergelaten goederen van de voorsz. Claes Dirricksz. en
zeggen geen erfgenamen te zijn. Zij laten Lenert Jansz. bakker als crediteur van Claes Dirricksz. de
boedel bewaren.
Nr. 32 d.d. ut supra.
Schepenen wijzen voor vonnis tussen Pieter Cornelisz. gehuwd met Apploenitgen Heijndricksdr.
contra Pieter Gherijtsz. ToI eiser.
Pieter Gherijtsz. ToI is boelhouder van het goed van de weeskinderen en is schuldig de voorn. Pieter
Cornelisz. te leveren tussen nu en de naaste rechtdag. Pieter Gherijtsz. ToI protesteert tegen het
vonnis.
Nr. 33 d.d. 18-01-1576 stilo curie.
Aanwezige schepenen:Joest Jorijsz. Post, Jan Ariensz. (Entten?), Jorijs Pietersz., Lourijs Jacobsz.,
Kors Pietersz. Scaep en Jan Jaspersz.
Op de dag als boven heeft Jan Gherijtsz. van Vlaerdick geconstitueerd Jan Doessen om recht voor
hem te spreken voor deze vierschaar tegen een ieder.
Nr. 34 d.d. ut supra.
Op de dag als boven wijzen schepenen voor vonnis tussen Lenert Jansz. bakker te Overschie contra
het gearresteerde schip toekomende de gemene erfgenamen van Claes Dirricxz., eertijds te
Overschie. Daar de gemene erfgenamen een rechtelijke weet hebben gehad en zij niet begeren
erfgenamen te zijn, zo verklaren schepenen voor vonnis dat Lenert Jansz. contimunatie zal hebben op
het gearresteerde schip.
Nr. 35 d.d. ut supra.
Op ut supra klaagt Krijn Cornelisz. en Thobias Maertijnsz. heilige geestmeesters van Kethel op de
uitgedaagde eigen landen toekomende de kinderen en erfgenamen van Dirrick Gerijtsz. om te hebben
betaling van £ 6 groot Vlaams van verschenen renten.
Nr. 36 d.d. ut supra.
Op de dag als boven heeft Krijn Cornelisz. en Gherijt Jansz. verkocht aan Pieter Gherijtsz. en Cornelis
Jacopsz. om te hebben uitzetting.
Nr. 37 d.d. 01-02-1576 stilo curie.
Aanwezige schepenen: Joest Jorijsz. Post, Kors Pietersz., Jan Jaspersz., Lourijs Jacopsz., Jan
Ariensz. en Jorijs Pietersz. bakker.
Op de dag als boven zo IJedde Dirricxdr. …….. Thoentgen Dirricxdr., weeskinderen van Dirrick
Gherijtsz. zaliger gedachtentis gekozen tot voogd Lenart Jorijsz. en Jorijs Maertijnsz. Knapper.
Nr. 38 d.d. 01-02-1576 stilo corie.
Compareerde voor Jan Doessen schout van Kethel, Joest Jorijsz. Post en Kors Pietersz. schepenen
in Kethel: Cornelis Ariensz. wonende in Kethel op de Harreweg, eertijds op Vlaardinger-woud en
bekende opgedragen te hebben aan Ariaen Ariaensz., Huijbrecht Ariaensz. zijn broeders en Jacop
Fransz. zijn zwager, 2 koebeesten waarvan een zwart "roggeIt" oud omtrent 8 jaar en een zwart bont
oud omtrent 10 of 11 jaar. Dezelfde comparant draagt op 2 bedden met 3 dekens, 2 "hetelen" een
linnen en wollen en alle andere huisraad die hij als bezittter afdoet ter zake van een lening van £ 32
groot Vlaams, gekomen van de koop van Cornelis Adriaensz. woning. Door de trouble heeft hij de £
32 niet kunnen betalen.
Nr. 39 d.d. 18-01-1576 stilo corie.
Op de dag als boven hebben de schepenen namens Lenert Jansz. Back van Overschie een pachtdag
gelegd op het gearresteerde schip van Claes Dirricxz. op heden 14 dagen.
Nr. 40 d.d. ut supra.



Op de dag als boven heeft Jan Doessen schout oud omtrent 52 jaar verklaard ten verzoeke van Krijn
Cornelisz. en Thobias Maertensz. heilige geestmeesters van Kethel, dat hij deposant dikwijls gezien
heeft dat Dirrick Gerritsz. in zijn leven geleverd had aan heer Jacob Cornelisz. priester, een achte deel
boter en kaas en heeft heer Jacob horen zeggen dat hij geen 14 sch. per week gekregen had van
Dirck Gerritsz. van renten. Hij weet niet aan wie heer Jacob deze renten bij testament benoemd heeft.
Nr. 41 d.d. 15-02-1576 stilo corie.
Lenert Jansz. bakker heeft bij consent van schout en schepenen zijn schutdag gesteld gekregen over
14 dagen.
Nr. 42 d.d. ut supra.
Jan Jaspersz. schepen oud omtrent 48 jaar getuigt ten verzoeke van de heilige geestmeesters van
Kethel dat Dirrick Gherijtsz. in leven gaf aan heer Jacob Cornelisz. priester, omtrent wel £ 6 groot per
jaar van renten, wat Dirrick Gherijtsz. op eigen land verzekerd had, maar weet niet welk land en aan
wie heer Jacob deze rente bij testament heeft benoemd.
Nr. 43 d.d. ut supra.
Marritgen Gherrijtsdochter weduwe Michiel Cornelisz. oud omtrent 50 jaar getuigt ten verzoeke van de
heilige geestmeesters dat Dirck Gherijtsz. haar zaliger broeder aan heer Jacob Cornelisz. priester,
altijd moest betalen £ 6 groot van renten, maar weet niet waarop hij deze renten verzekerd had.
Nr. 44 d.d. ut supra.
Op de dag als boven zo heeft Gherijt Jansz. verkocht en Cornelis Florijsz. zich borg gesteld voor de
heilige geestmeesters van Kethel, dat de voorn. heilige geestmeesters de rente van de kinderen van
Dirrick Gherijtsz. ten onrechte zouden mogen ontvangen.
Nr. 45 d.d. ut supra.
Op de dag als boven zo wijzen schepenen voor vonnis tussen Krijn Cornelisz. en Thobias Maertijnsz.
heilige geestmeesters contra de uitgedaagde eigen landen toekomende de weeskinderen van Dirrick
Gherijtsz. of de voogden, dat de weeskinderen de verlopen rente van omtrent £ 6 per jaar zullen
moeten betalen.
Nr. 46 d.d. ut supra.
Op de dag als boven heeft Lenert Jorijsz. en Jorijs Maertensz. voogden van de weeskinderen van
Dirrick Gherijtsz. op het voorsz. vonnis geprotesteerd om te mogen appeleren of reformeren.
Nr. 47 d.d. ut supra.
Op ut supra hebben de heilige geestmeesters voorsz. ook geprotesteerd tegen de voorsz. voogden
van zekere schade en intrest, omdat zij geen betaling kunnen krijgen.
Nr. 48 d.d. ut supra.
Op de dag als boven heeft Cornelis Jacobsz. den ouden Knecht bekend ontvangen te hebben uit
handen van Ariaen Jorijsz. tJoncste, van wegen de kerk van Kethel dat Ariaen Jorijsz. vader schuldig
was.
Nr. 49 d.d. 15-02-1576 stilo corie.
Schepenen wijzen voor vonnis omdat Lenert Jorijsz. en Jorijs Maertijnsz. Knapper voogden van de
weeskinderen van Dirrick Gherijtsz. de laatste rechtdag geprotesteerd hebben tegen het vonnis dat de
heilige geestmeesters van Kethel tegen hun hadden, tot de naaste rechtdag.
Nr. 50 d.d. ut supra.
Op ut supra heeft Jasper Lourijsz. voor zichzelf en vervangende Rokus Gherijtsz. voogden van het
weeskind van Ariaen Vermets, mitsgaders Pieter Gherijtsz. Tol gemachtigde van de heilige
geestmeesters van Kethel contra Cornelis Pietersz. Swinge en Jorijs Cornelisz. dat zij hun aktie
zouden justitueren of dezelve Cornelis Pietersz. Swinge en Jorijs Cornelisz. het weeskind van Arien
Vermets de goederen aan hun nemen, vermits het onderhouden tot zijn mondige dag, dat zij de
heilige geestmeesters het kind de goederen laten bewaren, volgens het accoord door Jasper en
Cornelis met de heilige geestmeesters gemaakt.
Nr. 51 d.d. ut supra.
Op de dag als boven zo wijzen schepenen voor vonnis alzo Dirrick Jansz ……… eiser is …………..
Cornelis Jacobsz. voor deze instantie.
Nr. 52 d.d. ut supra.
Op de dag als boven zo wijzen schepenen voor vonnis tussen Ariaen Ariaensz. gehuwd met de
weduwe van Gherijt (Ariensz. ) alzo Cornelis Pietersz. Swinge eiser is ……………
Nr. 53 d.d. ut supra.
Op de dag als boven zo zijn aan een kenning gegaan Lourijs Pietersz. timmerman contra Arien
Jorijsz. erfgenaam van Jorijs Cornelisz.
Lourijs Pietersz. eist £ 14 groot Vlaams van de boel van Jorijs Cornelisz. van arbeid.
Nr. 54 d.d. de laatste februari 1576 stilo corie.



Op de dag als boven heeft Lenert Jansz. bakker zijn schutdag of pachtdag wederom in staten gesteld
overmits het kwade weer, bij consent van schout en schepenen.
Nr. 55 d.d. ut supra.
Pachtdag gelegd bij schout en schepenen op het gearresteerde schip op heden den 2° dag van Maart
in 1576 stilo corie ten verzoeke van Lenert Jansz. bakker.
Nr. 56 d.d. 02-03-1576 stilo corie.
De schepenen hebben aangepacht Lenert Jansz. bakker het gearresteerde schip toekomende eertijds
Claes Dirricksz. te Overschie.
Nr. 57 d.d. ut supra.
Schepenen hebben vonnis gewezen dat de pachting zal staan de 10 dag.
Nr. 58 d.d. ut supra.
Schepenen hebben verklaard dat partijen die de pachting …………zullen geven de schout of zijn
bode, 6 groten.
Nr. 59 d.d. ut supra.
Nog hebben schepenen voor vonnis gewezen dat partijen zullen hebben een pachtbrief.
Nr. 60 d.d. 14-03-1576 stilo corie.
Op de dag als boven wijzen schepenen voor vonnis alzo Pieter Gherijtsz. ToI gemachtigde van Ariaen
Allaertsz. uitlegging verzoekt van een rechtelijke weet die hem uit de rechte besteed is, om te doen
aan de voogden van de weeskinderen van Pieter Claesz. timmerman, volgens schadeschrijvers van
de welgeboren mannen van Delfland.
Nr. 61 d.d. ut supra.
Op de dag als boven klaagt Jan Doesen als gemachtigde van Maritgen Ariaensdr. op Willem Jorijsz.
uitgedaagde eigen landen, voor betaling van f 10 carolus van landhuur.
Nr. 62 d.d. ut supra.
Op de dag als boven klaagt ad idem op delfde voor betaling van f 21-05-00 van nieuw verschenen
landhuur, mitsgaders al de rechtelijke onkosten.
Nr. 63 d.d. ut supra.
Op de dag als boven klaagt ad idem op delfde voor betaling van f 12 carolus van haar portie van een
obligatie die haar door het gerecht is toegezen van de erfgenamen van Dievertgen Dirrick Sijmons
met hun allen toekomen van Vranck Pietersz. landen.
Nr. 64 d.d. ut supra.
Op de dag als boven heeft Joest Jorijsz. Post en Jorijs Pietersz. bakker hun rechtdag in staten gesteld
op Pieter Cornelisz. Post zijn uitgedaagde eigen landen op de naaste rechtdag.
Nr. 65 d.d. 28-03-1576 stilo corie.
Op de 1° April anno 1576 stilo corie heeft Arien Ariensz. thans wonende in de Oudenhoren in Zeeland,
voor ons Kors Pietersz. en Jan Adriaensz. schepenen van Kethel, Adriaen Matheusz. (Senetarijn)
genomineerd van de voogdijschap van de weeskinderen van Pieter Claesz. timmerman, eertijds
wonende in de Kethelpolder en begeert in geen manieren het voogdijschap te accepteren alzo hij
overland woonachtig is en alzo hij ook van moederszijde aankomt, maar begeert dat die van
vaderszijde daar toe momber en voogd zullen zijn.
Nr. 66 d.d. 11-04-1576 stilo corie.
Op de dag als boven wijzen schepenen voor vonnis tussen Pieter Gherijtsz. Tol gemachtigde van de
heilige geestmeesters van Kethel contra Cornelis Pietersz. Swinge, alzo Cornelis Pietersz. de weet
present gehad heeft van Jan Doesen schout tot 2 reizen toe, om zijn aktie te justitueren om voogd te
zijn van het achtergebleven weeskind van Arien Cornelisz. Vermets zijn dochter.
Nr. 67 d.d. 28-04-1576 stilo corie.
Op de dag als boven wijzen schepenen voor vonnis alzo Cornelis Pietersz. Swinge zijn weet gehad
heeft om zijn aktie te justitueren en nog niet is gecompareerd, dat hij verstoken zal zijn van zijn aktie.
Nr. 68 d.d. ut supra.
Op de dag als boven zo is door schout en schepenen geordonneerd tot voogden over de
achtergebleven weeskinderen van Pieter Claesz. timmerman en zijn huisvrouw, beiden zaliger, en
omdat Adriaen Allaertsz. in leven van de huisvrouw van Pieter Claesz. de administratie van Pieter
Claesz. gehad heeft, zo ordonneren zij tot voogd dezelve Adriaen Allaertsz.
Nr. 69 d.d. 23-05-1576.
Op de dag als boven is bevonden aan het slot van de rekening van de heilige geestmeesters van
Kethel, dat Krijn Cornelisz. voor de armen van Kethel zo veel verleid en verschoten heeft, dat hij de
brief van £ 12 groot, in dato 28-08-1560, hem geleverd, te niet wordt gedaan bij consent van de
schout en het gerecht als zijnde afgelost.
Nr. 70 d.d. ut supra.



Op de dag als boven zo klaagt Jan Doesen als gemachtigde van Gherijt Jansz. Vercrocht op
Marritgen Cornelisdr. erfgename van Cornelis Jorijsz. en Neeltgen Cornelisdr., voor betaling van f 7½
carolus van de koop van haver.
Nr. 71 d.d. ut supra.
Schepenen wijzen voor vonnis alzo niet blijkt dat er meer erfgenamen zijn dan Maritgen Cornelisdr.,
dat zij zal antwoorden.
Nr. 72 d.d. ut supra.
Pieter Gherijtsz. Tol als gemachtigde van Marritgen Cornelisdr. heeft op het vonnis geprotesteerd.
Nr. 73 d.d. 06-06-1576.
Op de dag als boven klaagt Dirrick Arentsz. cum socijs en de gemene erfgenamen van Dievertgen
Dirrick Sijmons, op de uitgedaagde eigen landen, toekomende ene Marritgen Ariensdsr., haar
toegemaakt bij testament van de zelve Dievertgen, dat zij haar leven lang alimentatie van het land zou
hebben, maar indien Marritgen niet huwt zou het land weder komen aan de erfgenamen van
Dievertgen Dirrick Sijmons, waarvan het gekomen is, zonder dat de erfgenamen van moeders zijde
enige aktie daarop mogen pretenderen volgens hetzelfde testament.
Alzo Marritgen hetzelve gedaan heeft, hebben de eisers het land doen uitdagen om het executabel te
laten verklaren t.b.v. de andere erfgenamen van Dievertgen, of dat Maritgen met haar man zal
bekennen voor het gerecht dat hetzelve land gedurende haar leven niet zal verkopen of belasten,
maar haar alimentatie daarvan zal hebben gedurende haar leven en niet langer, of hetzelve te beteren
met f 1.000.
Nr. 74 d.d. ut supra.
Op de dag als boven klaagt Gherijt Jansz. Vercrocht.
Nr. 75 d.d. ut supra.
Op de dag als boven is een kenning gegeven aan Adriaen Matheusz. en Dirck Arentsz. cum socijs als
erfgenamen van Dievertgen Dirrick Sijmons contra Rudt Heijndricxz.gehuwd met Maritgen Ariaensdr.
Nr. 76 d.d. ut supra.
Op de dag als boven heeft Gherijt Jorisz. bekend aan de heilige geestmeesters of de armen van
Kethel, een rentebrief te verlijden met een hijpotheek zoals in de brief gementioneerd, mits dat de brief
verhaald zal worden, indien de oude brief te voorschijn zou komen, dat de oude brief dood en te niet
zal zijn.
Nr. 77 d.d. ut supra.
Op de dag als boven heeft Rudt Heijndricxz.als man en voogd van Marritgen Ariaensdr.
geconstitueerd Jan Doesen oom zijn recht waar te nemen.
Nr. 78 d.d. 18-07-1576.
Op de dag als boven klaagt Ariaentgen Jansdr. weduwe Sijmon Sijmonsz. contra het uitgedaagde erf
van Pieter Claesz. timmerman voor de somme van f 52 carolus uitwijzende een kustingbrief.
Nr. 79 d.d. ut supra.
Op de dag als boven klaagt dezelve weduwe op dezelve gedaagde voor de somme van f 18 carolus
volgens obligatie in dat 07-06-1568.
Nr. 80 d.d. ut supra.
Op de dag als boven hebben schepenen voor vonnis gewezen tussen Jan Mathijsz. snijder
gemachtigde van de weeskinderen van Thonis Joesten lakenkoper te Rotterdam contra de weduwe
van Arien Pietersz. van (Ouderschie).
Nr. 81 d.d. ut supra.
Cornelis Florijsz. heeft zich borg geconstitueerd voor Aellewijn Jacopsz. van de Zouteveen.
Nr. 82 d.d. ut supra.
Op de dag als boven wijzen schepenen voor vonnis tussen Kors Pietersz. contra Aellewijn Jacopsz.
van de Zouteveen.
Nr. 83 d.d. ut supra.
Op de dag als boven heeft Krijn Cornelisz. zijn recht opgezegd van de ……….. van Kethel, alzo hij
huis en erf bij de …………. gekocht heeft.
Nr. 84 d.d. 01-08-1576.
Op de dag als boven wijzen schepenen voor vonnis tussen Ariaentgen Jansdr. contra het uitgedaagde
erf in de polder, talzo binnen de 2° vierschaar niemand zich verantwoord, dat zij verwin en contimatie
zal hebben op het voorsz. erf volgens de eis en kustingpenningbrief van f 52 carolus.
Nr. 85 d.d. ut supra.
Op de dag als boven wijzen schepenen voor vonnis tussen Ariaentgen Jansdr. contra het uitgedaagde
erf en geboomte toekomende de erfgenamen van Pieter Claesz. timmerman, alzo zich niemand
daarvoor verantwoord.
Nr. 86 d.d. ut supra.



Op de dag als boven getuigt Cornelis Florijsz. oud omtrent 43 jaar en Jan Florijsz. oud omtrent 41 jaar
ten verzoeke van Lourijs Pietersz. timmerman, dat vorig jaar in de winter omtrent Bamis, zij
deposanten geweest zijn ten huize van Louris Jacopsz. waard in de polder. Aldaar had Louris
Pietersz. kwestie met Arien Jorijsz. tJongste als erfgenaam van Jorijs Cornelisz. zijn zaliger vader, die
klaagde op al zijn kwesties, waarvan wij deposanten een uitspraak gedaan hadden, dat Lourijs op de
boedel van Jorijs Cornelisz. te zeggen zou mogen hebben f 14 of f 14½.
Nr. 87 d.d. ut supra.
Op de dag als boven heeft Adriaen Matheusz. en Willem Jorijsz. hunzelf en uit naam van hun mede
erfgenamen van Dievertgen Dierick Sijmons ontslagen en gerooieerd van de eis en het aanleggen van
Rudt Heijndricxz. man en voogd van Maritgen Ariensdr.
Nr. 88 d.d. ut supra.
Op de dag als boven heeft Kors Pietersz. zijn recht gesteld op Aellewijn Jacopsz. van de Zouteveen
tot de naaste rechtdag.
Nr. 89 d.d. 12-09-1576.
Op de dag als boven heeft Adriaen Matheusz. als gemachtigde van Griete Ariaen Pietersz. weduwe
aangegeven dat de weduwe op zondag toekomende zal komen te accorderen in vriendschap.
Nr. 90 d.d. ut supra.
Schepenen wijzen voor vonnis tussen Jorijs Pietersz. bakker en Thobias Maertijnsz. die uitlegging
verzocht op het land dat Arent Doessen burgemeester van Schiedam gebruikt, op zeker gemaakt
werk, alzo de schepenen niet blijkt dat het kennelijk is dat het land van de burgemeester eigen is.
Nr. 91 d.d. 26-09-1576.
Op de dag als boven wijzen schepenen voor vonnis tussen Jan Mathijsz. snijder gemachtigde van de
weeskinderen van Thonis Joesten lakenkoper, alzo zij bij elkaar zijn geweest en niet konden
accorderen.
Nr. 92 d.d. ut supra.
Adriaen Matheusz. gemachtigde heeft geprotesteerd om te appeleren of te reformeren.
Nr. 93 d.d. 10-10-1576.
Op de dag als boven klaagt Lenert Jorijsz. op de geauthoriseerde goederen toebehorende Adriaen
Mathijsz. te Schiedam, voor betaling van f 4-19-00.
Nr. 94 d.d. ut supra.
Schepenen verklaren voor vonnis dat Adriaen Mathijsz. zal kennen of ontkennen om gecondemneerd
te zijn.
Nr. 95 d.d. ut supra.
Op de dag als boven klaagt Jan Mathijsz. als gerechte voogd van de weeskinderen van Anthonis
Joesten lakenkoper te Rotterdam, op de gearresteerde beesten toekomende Huijbrecht Ariaens
gehuwd met de weduwe van Lenert Maertijnsz., voor f 9-17-00 van laken.
Nr. 96 d.d. ut supra.
Schepenen wijzen voor vonnis dat Huijbrecht Ariaensz. gehouden zal zijn aan de eiser zijn waarden te
lijden.
Nr. 97 d.d. ut supra.
Huijbrecht Ariaensz. heeft van het vonnis geappeleerd.
Nr. 98 d.d. 26-(9?)-1580.
De zaak hangende tussen Cornelis Jansz …………. cum socijs eisers in cas van preferentie ter ene
zijde en Olivier Pietersz. ter andere zijde.
Cornelis Jansz. heeft te goed de penningen gekomen van 3½ morgen land ter somme van f 83-15-03,
gekomen van f 900.
Consultatie van 3½ morgen eigen land in de Noord-KetheI gekocht door de heilige geestmeesters van
Delft op 03-09-1580.
Nr. 99 d.d. ut supra.
Jan Doessen schout 55 jaar, Joest Jorijsz. Post 60 Jaar, Adriaen Gherijtsz. oud 40 jaar, Jacop
(Harrecxz.), Cornelis Jacobsz. 45 jaar, (Arien) Stevensz. omtrent 34 jaar en Gherijt Jansz. Moelen oud
omtrent 49 jaar.
Interrogatie inzake de uitspraak op 17-02-1580 stilo corie, uitgesproken door Heijndrick Duijst van
Delft geboren:
Om het gerecht van Kethel te vragen of het niet waarachtig is dat de voorn. Heijndrick Duijst gekomen
is op ut supra hier boven verhaald, zijnde de laatste rechtdag, alwaar Heijndrick voorn. heeft
gevraagd: Mijnheer de schout, secretaris en heren van het gerecht, mag ik hier niet verbijen enig land
te verkopen, gelegen in Kethel-ambacht.
Hierop antwoorde Jan Doessen tot de voorn. Heijndrick Duijst, heet verkopen en mag gij niet verbijen
indien het gezegeld wordt.



Heijndrick Duijst zei hierop, wel heren zo verbij ik u dat gij niet zegelt enig land dat in Kethel ligt, dat u
verkocht wordt door Trijn Duijst mijn zuster of iemand van haar wegen.
Of Heijndrick voorn. niet heeft gezegd; ik heb verstaan dat Trijn 17 morgen land wil verkopen hier in
Kethel, wat haar niet toekomt, ik heb er meer land in dan zij zegt.
Heijndrick heeft vertoond zeker "sertijfijcaecije"(=certificatie) van een vrouw genaamd Bael Diercks
van Rijswijk, die naar hij zei in het water geschopt zou zijn geweest en dat dezelfde vrouwspersoon
Bael Diercks met de certificatie hem Heijndrick ontschuldigd zou hebben, zeggende daarbij lezende
de certificatie; ik bid dat u en onder die heeft mijn zuster Trijn Duijst hetzelfde gedaan en heeft 3
luiden daartoe gehuurd die deze vrouw in het water gestopt hebben, omdat zij Trijn Duijst mijn zuster,
mij dat zou mogen ten lasten leggen en heeft mij daarop doen vangen omdat ik alzo om de hals
komen zou en meer diergelijke woorden.
Nog te vragen aan de secretaris van Kethel of niet waarachtig is dat de voorn. Kaetrijna Duijst
geweest is op 03-02-1580 te Schiedam ten huize van hem deposant, waar Kaetrijna Duijst deze
woorden heeft gesproken: Aerien Meteeusen gij hebt mij tot diverse tijden gezegd dat gij wel weet
enige lieden die welgezind zouden zijn om te kopen het land dat Jacop Jan Cock laatst van ons
gebruikt heeft, gelegen in de Kethel, groot omtrent 17 morgen. Ik zou u welgezind zijn om te verkopen
voor gereed geld, behalve Heijndrick's portie die daarin gerechtigd is voor 1/6 deel. En bij zo voort hij
Heijndrick erfgenaam is van Claes Duijst ons broeder, zo beken ik Heijndrick 1/5 deel ook schuldig te
zijn in de schulden van Claes Duijst en Katrijna Duijst vroeg aan de secretaris hoeveel die luiden voor
elke morgen land willen geven, want wij moeten gereed geld hebben, omdat een broer genaamd
Heijndrick mij veel processen aandoet. Op 19-01-1580 zijn wij tesamen geweest voor commissarissen
alwaar Heijndrick mij had doen gijselen om zijn inventaris te bezweren. Nadat zij de inventaris had
bezworen, gaf Heijndrick over een schriftuur van 52 artikelen, alwaar de secretaris Mr. Jeronimus van
Borren vermaand heeft tot accoord en Katharina zeer vermaande om haar broeder Heijndrick uit te
kopen.
De goederen zijn erg bezwaard met borgtochten. Katharina dacht dat de 17 morgen niet meer dan 16
Vlaams aan huur doen en dat iedere morgen wel f 200 zouden opbrengen. Zij gaat er mee accoord te
verkopen voor f 3.400 en dezelve f 3.400 op de weeskamer te brengen.
Nog te vragen of dat Katharina Duijst expres geconditioneerd heeft, zeggende; secretaris Arien
Teusen als gij de man spreekt die dit land wil kopen, als dat ik Heijndrick zijn portie niet kan verkopen.
Nr. 100 d.d. 28-05-1580.
Jan Doessen schout van Kethel, Lourijs Jacopsz. en Cornelis Cornelisz. schepenen van Kethel,
oorkonden dat gecompareerd is Heijndrick Cornelisz. Koel oud omtrent 66 jaar, Adriaen Jacopsz.
molenaar oud omtrent 48 jaar, en hebben getuigd ten verzoeke van Krijn Cornelisz. van de Harrech,
thans wonende te Schiedam, dat zij nog weten dat voor de trouble en in het begin van de trouble, hij
aldaar woonachtig is geweest en dat Heijndrick Cornelisz. deposant daar altijd getapt had en ons
deposanten is beiden kennelijk dat de oude brug die plag te liggen binnen de overslag, door soldaten
eendeels is afgebrand en eendeels afgebroken, alzo die oude veel breder plag te zijn dan de nieuwe
brug.
Zij hebben wel gezien dat op de oude brug een wagen met paarden stond en dat er dan nog een
wagen met paarden over de brug kon rijden en passeren. Het is nog kennelijk dat met paard en
wagen gereden kon worden naar Krijn Cornelisz. woning.
Merk van Heijndrick Cornelisz. Coel.
Merk van Ariaen Jacopsz.
Nr. 101 d.d. 09-02-1580.
Jan Doessen schout van Kethel, Pieter Cornelisz. Verhoel en Gherijt Jansz. van der Moelen
schepenen in Kethel, oorkonden dat gecompareerd zijn de gemene buren en inwoners van Kethel
welke daar althans woonachtig zijn, te weten; Adriaen Jorijsz. genaamd Jonckste oud omtrent 25 jaar,
Marritgen Dirricxdochter zijn huisvrouw oud omtrent 27 jaar, Dammes Jansz. timmerman oud omtrent
29 jaar, Krientgen Jorijsdochter zijn huisvrouw oud omtrent 27 jaar, Jorijs Florijsz. oud omtrent 39 jaar,
Krientgen Anthoenisdochter zijn huisvrouw oud omtrent 34 jaar, Jop Gherijtsz. waard in het dorp oud
omtrent 35 jaar, Ariaentgen Woutersdochter zijn huisvrouw oud omtrent 32 jaar, Meijnsgen
Pietersdochter huisvrouw van Huijch Cornelisz. oud omtrent 23 jaar, Cornelis Adriaensz. wonende tot
Dammes Jansz. timmerman oud omtrent 27 jaar, Cornelis Jansz. bode van Kethel en mede waard in
het dorp Kethel oud omtrent 43 jaar, Marritgen Jansdochter zijn huisvrouw oud omtrent 36 jaar,
Jannitgen Lenertsdochter het jongwijf van de voorsz. Cornelis Jansz. oud omtrent 21 jaar, Anthoenis
Claarijsz. timmerknecht oud omtrent 21 jaar, Cornelis Pietersz. mede timmerknecht oud omtrent 19
jaar, beiden thans wonende tot Maertijn Bartolmeesz. timmerman, hebben allen getuigd en
gedeposeerd ten verzoeke van Cornelis Claesz. zijnde een zoon van Claes Cornelisz. rietdekker,
burger en inwoner van Schiedam, mitsgaders ten verzoeke van Neeltgen Willemsdr. huisvrouw van



dezelve Claes Cornelisz. en ook ten verzoeke van Cornelis Bastiaensz. zijn buurman, mede burger
van Schiedam.
Ten 1° getuigt Adriaen Jorijsz. Jonckste en Marritgen Dircxdochter zijn huisvrouw, dat zij deposanten
op woensdag 3-2-1580 stilo corie geweest zijn tot hun deposantens woning en woonplaats in het dorp
Kethel, alwaar zij gezien hebben ene Claes Cornelisz. rietdekker voorsz., welke daar bracht
vorstpannen op de woning en hofstede van ene Elant Ariaensz. oud burgemeester van Schiedam,
staande in het dorp Kethel, om ze aldaar op dezelfde woning te verwerken, alzo Claes Cornelisz. in
het jaar '79 de gehele woning en hofstede gedekt had.
En alzo de voorsz. Claes Cornelisz. nagegeven en nagezegd was door "clap" van ene Ariaen
Lenertsz. van Zoetermeer, hun deposantens dienstknecht, die deze Claes Cornelisz. belast heeft en
nagezegd dat hij op de voorsz. woensdag 3 Februari, door raad of ingeving van de boze vijand van de
hellen, dat Claes Cornelisz. zich ontgaan zou hebben en dat hij te doen gehad zou mogen hebben
met haar deposantens koe, staande tot hun woonplaats, alwelk tendeert tot grote schande en
blamage van dezelve Claes Cornelisz. en niet betamelijk is voor god en voor alle Christenmensen te
verhalen of vertellen en gerekend wordt voor de mensen van deze wereld voor boggerije (=hekserij).
De deposanten verklaren dat zij hiervan niets weten of gezien hebben, hoewel zij wel thuis waren en
dat dezelve Claes Cornelisz. zolang als zij hem kennen, gehouden hebben voor een schoon eerlijk
man die altijd zijn brood met arbeiden voor zijn huisvrouwen kinderen gewonnen heeft.
Dammes Jansz. timmerman en Krientgen Jorisdr. zijn huisvrouw getuigen dat zij woonachtig zijn in
het dorp Kethel naast de voorn. Ariaen Jorijsz. en dat zij deposanten op de voorn. woensdag ook thuis
geweest waren. Zij hebben dezelfde Claes Cornelisz. bezig gezien met de vorstpannen op de woning
van Elandt Ariaens aan te brengen en niets oneerlijk van Claes Cornelisz. gezien nog bemerkt van
wat Adriaen Lenertsz. knecht van Ariaen Jorijsz. Jonckste, heeft beweerd. Zij kennen Claes Cornelisz.
voor een schoon eerlijk man.
Cornelis Ariaensz. woonachtig ten huize van Dammes Jansz. timmerman in het dorp Kethel heeft op
dezelve woensdagmiddag zitten eten met zijn huisvrouw toen Adriaen Lenertsz. wilde hebben dat hij
deposant naar hem zou gaan tot Ariaen Jorijsz. Jonckste zijn meester, maar hij deposant wist niet wat
te doen. Hij is opgestaan en naar Ariaen Jorijsz. Jonckste gegaan en zag daar dat Adriaen Lenertsz.
van Zoetermeer kwestie had met Claes Cornelisz. en Adriaen Lenertsz. smeet en sloeg Claes
Cornelisz., niet wetende waarom de kwestie ging. De deposant zegt niets gezien te hebben van wat
Adriaen Lenertsz. beweerd, maar houdt Claes Cornelisz. voor een eerlijk man.
Jorijs Florijsz. en Krientgen Anthonisdr. zijn huisvrouw wonende in het dorp Kethel getuigen dat op
woensdag voorn. beiden thuis geweest zijn en hebben Claes Cornelisz. met de vorstpannen op de
woning van Eelant Ariaensz. bezig gezien, om ze aldaar te verwerken. Zij hebben van Claes
Cornelisz. niets ombehoorlijks gezien en kennen hem als een eerlijk man die met arbeid voor zijn
huisvrouwen kinderen de kost verdiend. Ook hun kinderen hebben niets gemerkt. Zij hebben wel
gezien dat Arien Lenertsz. van Zoetermeer met Claes Cornelisz. kwestie had, niet wetende waarom.
Cornelis Jansz. bode en waard en Marritgen Jansdr. zijn huisvrouw waardin in het dorp Kethel,
getuigen dat zij beiden thuis geweest waren en hebben Claes Cornelisz. met de vorstpannen bezig
gezien op de woning van Eelandt Ariaensz. Zij hebben van de beschuldiging van Arien Lenertsz. niets
gezien.
Meijnsgen Pietersdr. huisvrouw van Huijch Cornelisz. wonende op de woning en hofstede van Eelandt
Ariaensz. getuigt dat Claes Cornelisz. op woensdag voorn. vorstpannen boven op het huis heeft
verwerkt. Zij heeft niets bemerkt van de beschuldigingen van Arien Lenertsz.
Jannetgen Lenertsdr. het jongwijf van Cornelis Jansz. waard pesisteert bij haar meester en getuigt dat
zij mede van Zoetermeer is, en dat zij dikwijls heeft horen zeggen dat Adriaen Lenertsz. een weduwe
te Bleiswijk gehuwd heeft en daar vanaf is. Meer weet zij niet te getuigen.
Anthoenis Claurijsz. en Cornelis Pietersz. beiden timmerknechten van Maertijn Bartelmeesz.
timmerman, wonende in het dorp Kethel, getuigen dat zij op woensdag 3 Februari in het dorp geweest
zijn tot hun meesters woonplaats en dat zij Claes Cornelisz. gezien hebben in het dorp Kethel bezig
met pannen te brengen op de woning van Elant Ariaensz. te Schiedam. Verder hebben zij niets
gezien.
Jop Gherijtsz. en Ariaentgen Woutersdr. zijn huisvrouw getuigen dat zij woonachtig zijn in het dorp
Kethel en dat zij op woensdag 3 Februari in Schiedam geweest zijn en niets van het feit gehoord en
gezien hebben, maar kennen Claes Cornelisz. al zeer lang en hebben hem altijd voor een goed en
eerlijk man gehouden.
Nr. 102 d.d. 13-11-1587.
Extract uit het register van ontvanger Cornelis van Coolwijck van de inkomsten van de pastorie van
Kethel.



De helft van 13 hond land in de Oostabspolder, laatst gebruikt door Joris Adriaensz. timmerman, is
wederom gehuurd door dezelve voor 5 jaar, ingegaan Petri anno '84 om £ 9.
Hierop is betaald in handen van Heemskerck mijn klerk, door Maerten Willemsz. de somme van £ 6,
rest anno '84 £ 3.
Nog resteren daarvan de jaren '85 en '86 ter somme van £ 18.
Het jaar '87 heeft Louris Jacobsz. overgenomen, maar gebruikt een gedeelte van het geheel van Joris
Jacobsz., hoeveel is onbekend.
Aldus geëxtraheerd uit het register om te dienen als eis van preferentie op de verkochte goederen van
Joris Adriaensz. op 13-11-1587.
Nr. 103 d.d. 13-11-1587.
Brief van Cornelis van Coolwijck aan de secretaris inzake het achterzijn van de landen van Joris
Adriaensz. timmerman, om Louris Jacobsz. aan te zeggen hoeveel hij schuldig is.
Nr. 104 d.d. 19-06-1584.
Memorie van diegene die nog schuldig zijn van de 100° penning over 1579.
Nr. 105 d.d. 25-08-1588.
Brief inzake de daggelden van de wagenhuren en teerkosten van de dijkgraaf en hoge heemraden
van Delfland ten laste van de schout en het gerecht van Kethel, gevallen in de zaak van appel tussen
de schout en het gerecht contra Gerrit Ariensz. en Dirck Lenertsz.
Nr. 106 d.d. 05-04-1590.
Ten verzoeke van Witte Jacobsz. residerende in den Haag om te vragen Aeltgen Jansdr. weduwe oud
omtrent 32 jaar, of het waarachtig is dat 4 jaar geleden zij deposante wonende te 's-Gravenhage
achter de huizing van David Cornelisz. de Schilder, aldaar op zekere dag 's-morgens ten hare
woonplaats gekomen was Dirck van Zijbesteijn baljuw van 's-Gravenhage, en dat deze bij hem had
zijn dienaars en haar deposante gedaagd had te apprehenderen ten oorzake dat zij deposante te
Leiden een kind te vondeling gelegd zou hebben volgens het schrijven van de schout van Delft. Zij
deposante heeft dit ontkend waarop de schout haarbij de arm genomen heeft en haar op bed gebracht
met zeer sterke wil om haar te nemen, onder de woorden; "laat ick mijn wille van u hebben, soe en sal
ick geen moijte meer daeromme maeckende ende u hijer van ongemoijt laten ofte soe gij nijet belaten
en wilt, soe sal ick u op staende voet gevangen mede nemen". Onder grote druk is zij deposante
bezweken. Gedaan voor schepenen Louris Pietersz. en Jacob Oliviersz.
Nr. 107 d.d. 06-02-1591.
Extract uit het schependingboek van Kethel.
Ten verzoeke van Cornelis Herpersz. wonende Vlaardinger-ambacht, hebben Maerten Leendertsz.
oud omtrent 30 jaar en Cornelis Cornelisz. Vrooch oud omtrent 40 jaar, verklaard waarachtig te zijn
dat zij in de herfst laatstleden geweest zijn in de Gulde Wagen buiten Delft, alwaar Claes Dammisz.
de requirant overgaf de huur van 3 morgen land, gelegen in de Kethel-noordpolder bezijden aan zijn
laan, om hetzelve land te bezaaien of weiden voor het jaar 1591. Voor huur zou de requirant aan
Claes Dammisz. leveren en transporteren zekere obligatie, sprekende op ene Jan Alewijnsz. aan de
Maasdijk en nog toegeven de somme van f 15 carolus en dat de requirant de haver van het veld
mocht halen en Claes Dammisz. daarvan geen beraad zou hebben. Gedaan voor de schepenen
Louris Jacobsz. en Jan Aelbrechtsz.
Nr. 108 d.d. 06-02-1591.
Ten verzoeke van ut supra heeft Cornelis Cornelisz. Swager oud omtrent 34 jaar, bij eed verklaard,
dat hij met de voorn. requirant in de herfst is geweest ten huize van Claes Dammisz. en dat de
requirant aan Claes Dammisz. huisvrouw zei over de roeling en koopmanschap die Claes Dammisz.
tegen de requirant gedaan had van het overgeven van de huur voor een jaar van 3 morgen land, aan
zekere obligatie en de toegift van f 15. Tevens zei hij nog, laat hij morgen op het dorp komen, ik zal
hem de obligatie transporteren en laat hij zijn obligatie maken, ik zal die tekenen.
Nr. 109 d.d. 05-02-1591.
Brief van de burgemeesters en regeerders van Rotterdam aan het gerecht van Kethel.
Louris Michielsz. uit de Kethel timmerman, poorter en burger van Rotterdam, heeft te kennen gegeven
dat hij te Kethel gearresteerd is geweest door ene Louris Pietersz. timmerman mede van Kethel,
wonende nu ter tijd in de Schans van de Poldervaart, zo hij ageert uit zake van personele aktie. Alzo
na dispositie van ons beschreven recht en ook volgens de privilegien en handvesten van Rotterdam,
geen poorteren noch burgers in aktien personeel, nergens zijn justiciabel dan voor schout en
schepenen van Rotterdam. Zo verzocht Louris Michielsz. onze inwonende poorter tot het vreedzaam
gebruik der zelver te mogen geraken en hem tot dien einde te verlenen brieven van afschrift. Verzocht
wordt de zaak voort te zetten voor het gerecht van Rotterdam.
Nr. 110 d.d. 30-01-1593.



Compareerde Joost Jorisz. Post wonende Kethel-ambacht en heeft geconstitueerd Cornelis Jansz.
bode van Kethel.
Nr. 111 d.d. 1593.
Ten verzoeke van de eerzame Pieter Pietersz. van Opmeer cum socijs heer van Parijs, om te vragen
aan Cors Pietersz. oud omtrent 72 jaar, Joost Jorisz. Post oud omtrent 72 jaar, Louris Jacobsz. oud
omtrent 56 jaar (doorgehaald is Maritgen Iacobsdr.), allen wonende in Kethel, of het waarachtig is dat
de woning en hofstede, tegenwoordig bewoond door ene Jacob Vrericxz. Noortlander, gelegen in het
zuideinde van het dorp Kethel aan de oostzijde van de heerweg, voor en in de trouble door ene Jan
Iorisz. Post gepossideerd en bezeten (doorgehaald is; en dat dezelve woning en hofstede, zijnde huis,
schuur, barg en geboomte in der tijd op de hofstede staande, voor eigen door Jan Iorisz. Post
gepossideerd is geweest en in eigendom bezeten door ene Louris Iansz. zijn Jan Iorisz. voorzaat) en
dat zij deposanten gehoord hepben en verstaan dat de voorn. hofstede door ene Louris Iansz. de
voorzaat van Jan Iorisz. en zijn ouders, mede in eigendom
gepossideerd en bezeten hebben, zonder dat zijlieden de voorn. Louris Iansz. of zijn ouders gekend
hebben.
Nr. 112 d.d. 31-03-1593.
Ten verzoeke van Cornelis Herpersz. als pachter van de 12° penning over Kethel, hebben Pieter
Ariensz. Ouwe oud omtrent 50 jaar en Pleuntgen Dircxdr. zijn huisvrouw oud omtrent 40 jaar,
verklaard; eerst Pleuntgen Dircxdr. dat 5 weken geleden ten hare huize is geweest Claes Dammisz. in
de Kethel-noord, welke kocht van Claes Vermeer een grauw merriepaard en dat hetzelve paard aldaar
aan de Hargweg gedraafd werd en zij de koop aangingen. Pieter Ariensz. verklaarde dat toen hij
s'avonds thuis kwam, verstonde en hoorde dat zijlieden de voorn. koop tegen de andere gedaan
hadden. Zij verklaren nog dat zij Claes Dammisz. s'avonds hebben horen zeggen dat hij naar het dorp
zou gaan om te accorderen met de impostmeester van de 12° penning.
Nr. 113 d.d. 31-03-1593.
Ten verzoeke van Claes Dammisz. heeft Jacob Oliviersz. timmerman oud omtrent 50 jaar, verklaard
dat enige jaren geleden omtrent mei, zonder het juiste jaar onthouden te hebben, hij deposant gaande
op 's-herenweg aan de Hargweg omtrent de woning van Claes Ham, stond te baggeren of banwerken,
de voorn. requirant aan wie hij vroeg of hij tevreden was. Dammis Jansz. timmerman zei toen dat hij
verstaan had dat de requirant de garing van het kerkmeesterschap dat hij besteed had, zou afkorten
12 of 12½ stuiver, welke hij hem deposant schuldig was, waarop de requirant zei dat hij wel tevreden
was.
Nr. 114 d.d. 12-12-1596.
Compareerde voor notaris Jacob Arentsz. residerende te Schiedam, Barbare Pietersdr. weduwe
Jacob Gerritsz. te Delfgau met haar gekozen voogd, dezelve notaris en heeft geconstitueerd Gerrit
Jacobsz. te Pijnacker haar zoon, om uit haar naam te transporteren voor schout en schepenen van
Kethel aan Cornelis Jacobsz. mede haar zoon, haar helft van het gedeelte land dat zij met haar
kinderen gemeen heeft, gelegen in de Oostabspolder. Gedaan ten huize van Jacob Duijst Jacobsz. in
de Kolff te Delft.
Nr. 115 d.d. 13-11-1604.
In de zaak hangende voor het gerecht van Spaland tussen Jacob Joosten wonende te Kralingen en
Cornelis Cornelisz. Hoeck wonende in de Kethel-noord, als voogden over de weeskinderen van
zaliger Sijmon Cornelisz., eisers tegen Pieter Pietersz. Poot verweerder, inzake de kwestie en
geschillen ontstaan nopens de betalingen van een jaar kusting en andere verschenen penningen van
de woning en landen, door de voorn. Pieter Pietersz. van de eisers gekocht, staande en gelegen in
Spaland, als ook van 7½ hond patrimonie en leenland, hetwelk Pieter Pietersz. sustineerde minder te
hebben dan hem aan de woning gekocht was, volgens de meting van Mathijs Beijn gezworen
landmeter, is besloten dat de zaak bij arbitrage en uitspraak afgedaan wordt en niet als rechters.
Pieter Pietersz. zal mogen korten 7½ hond land ter somme van f 350. Aldus gedaan ten huize van
Allert Jansz. bode van Spaland.
Nr. 116 d.d. 03-08-1611.
Kwitantie van Jacob Borgersz. onderschout van Delft.
Jacob Borgersz. gesubstitueerde van de schout van Delft, bekent ontvangen te hebben van Pieter
Cornelisz. Groenewech jonggezel, wonende Kethelambacht, tegenwoordig gevangentde sornme van f
3 ter zake dat hij als cipier van de schout de voorn. Pieter Cornelisz. zijn gevangene, de tijd van 8
dagen in de gevangenis gespijst had en nog f 4 voor trapgeld van de gevangene welke op heden door
de schout ontslagen is.
Nr. 117 d.d. 03-08-1611.
Ik ondergeschrevene officier van de stad Delft ontslaat Pieter Cornelisz. van Groenewech wonende in
Kethelambacht, uit zake van zeker delict waarvoor hij door de officier van Delfland op de Waterslootse



Poort te Delft gevangen is en door akte van cautie van Cornelis Pietersz. van Groenewech zijn vader
en Adriaen Pietersz. van Groenewech zijn oom, verleden op de secretarie te Delft op 30 Juli zal
worden gerooijeerd. Ik beken voldaan te zijn van de boete die Pieter Cornelisz. verschuldigd is omdat
hij te Delft in zekere herberg had zitten drinken contrarie het plakkaat van de heren Staten alsmede de
keur van de stad.
Nr. 118 d.d. 28-10-1611.
Adriaen Pietersz. Groenewecht heeft van wegen Pieter Cornelisz. Groenewecht zijn neef, aan mij
ondergeschrevene betaald voor zekere moeite door mij tbv. dezelve Pieter gedaan, als ook van
zekere boete tezamen f 9-4½-00.
Getekend: A. van der Waes.
Nr. 119 d.d. 16-04-1619.
Gezien het proces voor het gerecht van Kethel uitstaande tussen de heilige geestmeesters en
kerkmeesters van Kethel, eisers in cas van naasting, mitsgaders Andrijes Schijeveen zich
opposerende jegens de naasting en zulks de beiden partijen te samen eisers in cas van naasting, op
en tegen Pieter Ariensz. wonende in de Kethel-noord.
Nr. 120 d.d. 1619.
Andries Schieveen opposant en eiser in cas van naasting ter ene zijde op en tegen de heilige
geestmeesters en kerkmeesters van Kethel, als geïnstitueerde erfgenamen van Trijntgen Michielsdr.,
in leven huisvrouw van Jan Andriesz. landman, eisers in cas van naasting, mitsgaders Pieter
Ariaensz. wonende Kethel-noord, gedaagde ter andere zijde.
De opposant is van de bloede en maagschap van de verkoper. De opposant is een broeder van de
verkoper. Het land is gemeen gelegen. Beide naasters zijn in gelijke graden even na.
Geproduceerd wordt door de geopposeerden een verklaring van Adriaen Adamsz. van Kerckhoven en
van Dierick Jacobsz. Stolck, mentionerende dat bij absentie door de Hoge Raad is beslist dat
gemeenschap van land voor zou gaan voor maagschap. De sententie wordt niet overlegd. De
sententie is bij de griffie van de Hoge Raad niet te vinden. Volgens de keuren van Rijnland gaat
rnaagschap voor gemeenschap.
Nr. 121 d.d. 1619.
Andries Schieveen opposant en eiser in cas van naasting ter ene zijde op en tegen de heilige
geestmeesters en kerkmeesters van Kethel als geïnstitueerde erfgenamen van Trijntgen Michielsdr.,
in leven huisvrouw van Jan Andriesz. landrnan, geopposeerden en eisers in cas van naasting,
mitsgaders Pieter Arentsz. wonende in de Kethel-noord, gedaagde in hetzelve cas, ter andere zijde.
Nr. 122 d.d. 12-01-1619.
Contra interrogatie om ten verzoeke van Andries Schieveen bij ede te vragen aan Dirck Jacobsz.
Stolck wonende te Delft, de zaak van de procedure die hij heeft gehad, wanneer dat geweest is.
Dit is geweest voor 1600 toen hij in Brabant woonde. Of Jacob Mathijsz. Stolck niet alleen gemeen
gelegen was, rnaar ook van de bloede is geweest in de naasting.
Hij verklaart dat Frans Dircxz. in de Groene Poort, zijnde oom van degene die het land verkocht had
en dat zijn deposants vader oudoom was van dezelve verkoper.
Nr. 123 d.d. 02-02-1619.
Contra interrogatie om ten verzoeke van Andries Schieveen te vragen aan Adriaen van Kerckhoven
penningmeester van Delfland, welke procedure hij bedoeld die voor de Hoge Raad gehouden is.
Hij verklaart dat het 20 jaar geleden is geweest. Bedoeld is de naasting van Dirck Jacobsz. Stolck.

R E G I S T E R O P D E P E R S O O N S N A M E N

Aalbrechtsz. Jan 107
Aartsz. Cornelis – Ketelanus 18
Adamsz. Adriaan – Kerckhoven 120
Allaartsz. Arien 60-68
Alewijnsz. Jan 107
Andriesz. Jan 120-121
Anthonisdr. Krijntgen 101
Ariensdr. Maritgen 73-75-77-87



Ariensz. Arien 16-38-52-65
Arien – Ghorijssen 3-14-17
Dirk 73-75
Eland 101
Gerrit 52
Huibrecht 38-95-96-97
Jacob 114
Jan 2-5-13-17-20-33-37-65
Joris 102-103
Cornelis 31-38-101
Pieter 119-120-121
Pieter – Ouwe 112

Back Lenert Jansz. 39
Bartholomeesz. Maertijn 101
Beijn Mathijs 115
Borgersz. Jacob 116
Borren Jeronimus van 99
Dammisz. Claas 107-108-112-113
Danielsz. Pieter 26-27-28-29
Dirksdr. Anthonia 37

Baaltgen 99
Dieuwertgen – Simons 63-73-75-87 c
IJedde 37
Maritgen 101
Pleuntgen 112

Dirksz. Frans – in de Groene Poort 122
Claas 30-31-34-39-56
Maartijn 31

Doessen Jan 4-6-21-22-24-33-38-40-61-66-70-77-90-99-100-101
Duijst Heindrik 99

Jacob Jacobsz. 114
Catharina 99
Claas 99

Florisz. Jan 86
Joris 101
Cornelis 44-81-86

Fransz. Jacob 38
Gerritsdr. Maritgen 43

Nelletgen 4-15
Gerritsz. Adriaan 99

Dirk 6-21-22-35-37-40-42-43-44-45-46-49
Jacob 114
Jan – van Vlaerdinck 33
Jop 101
Pieter 36
Pieter – Tol 1-32-50-60-66-72
Rokus 50

Ghorijssen Arien Ariensz. 3-14-17
Grietje 89
Groene Frans Dirksz.in de – Poort 122
Groenewech Adriaan Pietersz. (van) 117-118

Cornelis Pietersz. van 117
Pieter Cornelisz. (van) 116-117-118

Ham Claas 113
Harksz. Jacob 99
Harrech Crijn Cornelisz. van de 100
Heemskerck 102
Heindriksdr. Appolonia 32

Elisabeth – Vervels 8
Heindriksz. Rut 75-77



Herpersz. Cornelis 107-112
Hoeck Cornelis Cornelisz. 115
Huigendr. Katrijn 19
Huigensz. Huig – van Rodenburch 19
Jacobsdr. Maritgen 111
Jacobsz. Alewijn 81-82-88

Adriaan 100
Dirk – Stolck 120-122-123
Gerrit 114
Jacob – Duijst 114
Cornelis 10-12-36-51-99-114
Cornelis -- den ouden Knecht 48
Louris 13-30-33-37-100-102-103-111
Witte 106

Jansdr. Aaltgen 106
Annitgen 18
Ariaantgen 78-84-85
Maritgen 101

Jansz. Allert 115
Dammis 2-3-4-17-18-24-25-101-113
Dirk 51
Gerrit 44
Gerrit – (van der) Moelen 99-101
Gerrit – Vercrocht 70-74
Jacob – Cock 99
Cornelis 98-101-110
Lenert 31-34-41-54-55-56
Lenert – Back 39
Lenert – Ouwerschie 30
Louris 111

Jaspersz. Jan 13-33-37-42
Jongste Arien Jorisz. ('t) 48-86-101
Joostensz. Anthonis 80-91-95

Jacob 115
Jorisdr. Katrijn 16-24

Krijntgen 101
Maritgen 3-14
Reimpgen 2-13

Jorisz. Arien 2-3-4-10-12-15-17-18-24-25-53
jonge Arien 24
Arien – ('t) Jongste 48-86-101
Gerrit 76
Jacob 24
Jan – Post 111
Joost – Post 13-30-33-37-38-64-99-110-111
Cornelis 19-70
Cors 18
Lenert 22-37-46-49-93
Louris 5-20
Pieter 18-24
Willem 1-61-87

Kerckhoven Adriaan van 123
Adriaan Adamsz. van 120

Ketelanus Cornelis Aartsz. 18
Claasdr. Maritgen 18
Claesz. Cornelis 101

Pieter 60-65-68-78-85
Clarijsz. Anthonis 101
Knapper Joris Maartijnsz. 37-49
Knecht Cornelis Jacobsz. de ouden 48



Cock Jacob Jansz. 99
Coel Heindrik Cornelisz. 100
Coolwijck Cornelis van 102-103
Cornelisdr. Maritgen 70-71-72

Neeltgen 70
Cornelisz. Arien 18

Arien – Vermets 66
David – de Schilder 106
Heindrik – Coel 100
Huig 101
Jacob 40-42-43
Joachim 1-21
Joris 2-3-4-13-14-15-16-17-18-19-24-25-50-53-86
Claas 101
Cornelis 100
Cornelis – Hoeck 115
Cornelis – Swager 108
Cornelis – Vrooch 107
Corstiaan 6
Crijn 35-36-40-45-69-83
Crijn -- van der Harrech 100
Michiel 43
Pieter 32
Pieter – (van) Groenewech 116-117-118
Pieter – Post 64
Pieter – Verhoel 101
Simon 115

Lambrechtsz. Karel 1
Lenertsdr. Jannitgen 101
Lenertsz. Arien 101

Maarten 107
Lourisz. Jasper 50
Maartijnsz. Joris 46

Joris – Knapper 37-49
Lenert 7-23-95
Thobias 7-23-35-40-45-90

Matheusz. Adriaan 65-75-87-89-92-99
Oetsier 1

Mathijsz. Adriaan 93-94
Jacob – Stolck 122
Jan 80-91-95
Cornelis 26-28-29

Michielsdr. Trijntgen 120-121
Michielsz. Louris 109
Moelen Gerrit Jansz. (van der) 99-101
Noortlander Jacob Vrederiksz. 111
Oetsiersz. Matheus 1
Oliviersz. Jacob 106-113
Opmeer Pieter Pietersz. van 111
Ouwe Pieter Ariensz. 112
Ouwerschie Lenert Jansz. 30
Pietersdr. Barbara 114

Meinsgen 101
Pietersz. Arien 80-89

Arien – (van) Groenewech 117-118
Jan 7-23
Joris 13-30-33-37-64-90
Cornelis 101
Cornelis – van Groenewech 117
Cornelis – Swinge 50-52-66-67



Cors 8-9-11-13-30-37-38-65-81-88-111
Cors – Schaep 33
Louris 53-86-106-107-109
Maartijn 29
Olivier 98
Pieter – van Opmeer 111
Pieter – Post 115
Vrank 63

Poort Frans Dirksz. in de Groene 122
Poot Pieter Pietersz. 115
Post Jan Jorisz. 111

Joost Jorisz. 13-30-33-37-38-64-99-110-111
Pieter Cornelisz. 64

Rodenburch Huig Huigensz. van 19
Schaep Cors Pietersz. 33
Schieveen Andries 119-120-121-122-123
Schilder David Cornelisz. de 106
Sebastiaansz. Cornelis 101
Simons Dieuwertgen Dirk 63-73-75-87
Simonsz. Simon 78
Stevensz. Arien 99
Stolck Dirk Jacobsz. 120-122-123

Jacob Mathijsz. 122
Swager Cornelis Cornelisz. 108
Swinge Cornelis Pietersz. 50-52-66-67
Tol Pieter Gerritsz. 1-32-50-60-66-72
Vercrocht Gerrit Jansz. 70-74
Verhoel Pieter Cornelisz. 101
Vermeer Claas 112
Vermets Arien 50

Arien Cornelisz. 66
Vervels Elisabeth 9-11

Elisabeth Heindriksdr. 8
Vlaerdinck Jan Gerritsz. van 33
Vrederiksz. Jacob – Noortlander 111
Vrooch Cornelis Cornelisz. 107
Waes A.van der 118
Willemsdr. Neeltgen 101
Willemsz. Maarten 102
Woutersdr. Ariaantgen 101
Zijbesteijn Dirk van 106

A A R D R I J K S K U N D I G E N A M E N

Bleiswijk 101
Brabant 122
Delfgauw 114
Delfland 60-105-117-123
Delft 98-99-106-114-116-117-122
Galgoord 8
's-Gravenhage 106
Hogenban 28
Honselersdijk 18-19
Kralingen 115



Leiden 106
de Lier 19
Maasdijk 107
Oostabspolder 102-114
Oudenhoorn 65
Overschie 1-26-27-30-34-39-56-80
Parijs 111
Pijnacker 114
Rotterdam 80-95-109
Rijnland 120
Rijswijk 99
Schiedam 1-90-92-99-100-101-104
Spaland 115
Vlaardingen 33
Vlaardinger-ambacht 107
Vlaardinger-woud 38
Zeeland 65'
Zoetermeer 101
Zouteveen 81-82-88
Zuidhoek 26-28

S T R A T E N, V A A R W E G E N, E T C.

Harreweg 38-112-113
Poldervaart 15-109

N A M E N V A N O N R O E R E N D E G O E D E R E N

Herberg de Gulde Wagen buiten Delft 107
Huis de Kolff te Delft 114
Huis de Schans bij de Poldervaart 109
Waterslootse Poort te Delft 117

B E R O E P E N E N / OF F U N C T I ES.

Ambachtsheer 1-21
Bakker 31-34-37-54-55-90
Baljuw 106
Bode 101-110-115
Burgemeester 90-101-109
Cipier 116
Commissaris 99



Dienstknecht 101
Dijkgraaf 105
Heilige geestmeester 35-40-42-43-44-45-49-50-66-69-76-98-119-120-121
Hoge heemraad 105
Impostmeester 112
Kerkmeester 113-119-120-121
Klerk 112
Lakenkoper 80-91-95
Landman 120-121
Landmeter 115
Molenaar 100
Notaris 114
Officier 117
Onderschout 116
Ontvanger 102
Penningmeester 123
Priester 40-42-43
Procureur 1
Rechter 115
Regeerder 109
Rentmeester 1
Rietdekker 101
Schadeschrijver 60
Secretaris 99-103
Snijder 91
Talman 1
Timmerknecht 101
Timmerman 53-60-65-68-78-85-86-101-102-103-109-113
Waard 27-28-101
Welgeboren man 60


